
5Η ΟΜΑ∆Α: Μελετώντας «διάσηµα» ζευγάρια – διαχρονικά σύµβολα αγάπης  
∆ιδ/σα: Έλ. Κελεσίδου 

 
Οι εργασίες που ακολουθούν υλοποιήθηκαν οµαδικά στο σχολείο αλλά και ατοµικά στο σπίτι κατά τη 
διάρκεια 4-5 διδακτικών ωρών (Β΄ Φάση: εργασία σε οµάδες). Ο καταµερισµός τους ήταν διαφορετικός σε 
κάθε τµήµα, ανάλογα µε τις δυνατότητες της κάθε οµάδας και το διαθέσιµο χρόνο (θέση µαθήµατος στο 
Ω.Π.). Στην περίπτωση των ατοµικών εργασιών έπρεπε στην επόµενη συνάντηση να κουβεντιάσουν τις 
απαντήσεις τους όλοι µαζί και να προχωρήσουν σε τυχόν διορθώσεις, προσθήκες, αφαιρέσεις κ.λπ. 

 
ΟΜΗΡΟΥ Ο∆ΥΣΣΕΙΑ 

1) Ανακαλώντας στη µνήµη σας όσα διδαχθήκατε πέρυσι προσπαθήστε να αφηγηθείτε-περιγράψετε 
µε συντοµία τη σχέση Οδυσσέα και Πηνελόπης. Ποια είναι τα βασικά της χαρακτηριστικά; Τι 
συµβολίζουν οι 2 ήρωες-σύζυγοι; Μπορείτε, λοιπόν, να καταλάβετε για ποιο λόγο έχουν εµπνεύσει 
τόσους καλλιτέχνες διαχρονικά (ζωγράφους, γλύπτες, στιχουργούς – µουσικούς κ.ά.); 
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ΙΛΙΑ∆Α  ραψωδία Ζ 390-413, 429-466, 474-494 (βλ. σελίδα 2) 

«Συνάντηση Έκτορα - Ανδροµάχης» 
(Γενική οδηγία: Μελετήστε τα αποσπάσµατα που επισυνάπτονται και εστιάστε στα ερωτήµατα που σας 
δίνονται υπογραµµίζοντας τους σχετικούς στίχους.)  
2) α) Τι φοβάται η Ανδροµάχη και τι ζητά από τον Έκτορα; Τι απαντά ο Έκτορας και ποιους φόβους 
εκφράζει µε τη σειρά του; β) Μέσα από τα λόγια (αλλά και τις πράξεις) των 2 συζύγων ποια 
συναισθήµατα καταλαβαίνουµε πως τρέφει ο ένας για τον άλλο και τι ρόλο παίζει/έχει ο καθένας 
στη ζωή του άλλου; 
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ΙΛΙΑ∆Α  ραψωδία Ζ 390-413, 429-466, 474-494  (µετάφραση: Γ. Μαυρόπουλος) 

«Συνάντηση Έκτορα - Ανδροµάχης» 
Έτσι είπε η κελάρισσα· κι αυτός γοργά απ' το σπίτι  390 

τον ίδιο δρόµο τράβηξε στις καλόχτιστες στράτες.  
Μέσα απ' την πόλη βγαίνοντας σαν έφτασε στις πύλες  
τις Σκαιές(1), απ' όπου ήταν πια να βγει στην πεδιάδα,  
εκεί µπροστά του τρέχοντας ήρθε η Ανδροµάχη,  
του αντρείου Ηετίωνα η ακριβή η κόρη,    395 
που ήταν Κιλίκων ρήγας στη δασωµένη Πλάκο  
στην υποπλάκια Θήβα και είχε τότε δώσει  
στον Έκτορα το δυνατό την κόρη του γυναίκα.  
Στάθηκε αντίκρυ του λοιπόν κι η βάγια από κοντά της 
τ' αθώο µωρό παιδί τους στην αγκαλιά κρατώντας,  400 
του Έκτορα ακριβό γιο, τον όµοιο µ' αστέρι·  
Σκαµάντριο ο Έκτορας, Αστυάνακτα οι άλλοι  
τον έλεγαν, γιατί έσωζε ο Έκτορας την Τροία.  
Σιωπηλά αχνογέλασε βλέποντας το παιδί του·  
η Ανδροµάχη στάθηκε κοντά του δακρυσµένη,   405 
το χέρι του του έσφιξε, του µίλησε και είπε:  

«Η ορµή σου το θάνατο, άµοιρε, θα σου φέρει·  
το µωρό σου δε συµπονάς, την άµοιρη εµένα,  
που χήρα γοργά θα µείνω· όλοι γοργά ορµώντας  
πάνω σου θα σε σκοτώσουν αν στερηθώ εσένα,  410 
ν' ανοίξει η γη και να χωθώ καλύτερα για µένα.  
∆ε θα έχω άλλη ζεστασιά, αν τώρα συ πεθάνεις,  
µα βάσανα· και δε µου ζουν πατέρας και µητέρα. […]  
 
Για µένα είσαι, Έκτορα, και µάνα και πατέρας  
και αδερφός και δυνατός της κλίνης σύντροφός µου.  430 
Έλα τώρα, σπλαχνίσου µας και µείνε εδώ στον πύργο,  
το γιο µην κάνεις ορφανό και χήρα τη γυναίκα.  
∆ίπλα στην άγρια συκιά (2) το στρατό στήσε, όπου  
η πόλη ευκολοπαίρνεται, το τείχος της πατιέται.  
Τρεις φορές οι καλύτεροι δοκίµασαν ν' ανέβουν,  435 
όσοι ήταν µε τους Αίαντες, τον άξιο Ιδοµενέα,  
κι όσοι ήταν µε τους Ατρείδες, το δυνατό ∆ιοµήδη·  
ή κάποιος τους συµβούλεψε που από µαντείες ξέρει  
ή και η ίδια τους ψυχή αυτούς κινεί και σπρώχνει.»  

Ο λοφοσείστης Έκτορας της µίλησε έτσι τότε:  440 
«Για όλα τούτα νοιάζοµαι, γυναίκα, µα τους Τρώες,  
τις µακρόπεπλες ντρέποµαι της χώρας µας γυναίκες  
µακριά από τον πόλεµο σαν το δειλό να φύγω·  
και δεν το θέλει η καρδιά, γιατί έµαθα να είµαι  
αντρείος και να πολεµώ ανάµεσα στους πρώτους  445 
τη φήµη του πατέρα µου κρατώντας, τη δική µου.  
Μες στην ψυχή και µες στο νου αυτό το καλοξέρω:  
Θα έρθει η µοίρα να χαθεί η ιερή µας Τροία  
κι ο Πρίαµος ο δυνατός και όλος ο λαός του.  
Κι όµως τόσο δε νοιάζοµαι για τον καηµό των Τρώων, 450 
για της Εκάβης τον καηµό, του Πρίαµου του ρήγα,  



ούτε των αδερφών µου καν, που και πολλοί κι αντρείοι  
από τα χέρια των εχθρών θα κυλιστούν στη σκόνη,  
όσο για σένα, σαν κάποιος χαλκοαρµατωµένος  
σκλαβώνοντάς σε πίσω του σε σέρνει δακρυσµένη·  455 
στο Άργος όντας σ' αργαλειό µιας ξένης θα υφαίνεις, 
άθελα απ' την Υπέρεια ή απ' τη Μεσσηίδα (3) 
νερό θα φέρνεις, δυνατή θα σε βαραίνει ανάγκη·  
και θα πει κάποιος βλέποντας να χύνεις µαύρο δάκρυ: 

— Του Έκτορα η γυναίκα να, στον πόλεµο της Τροίας  460 
που ήταν στη µάχη πρώτος ανάµεσα στους Τρώες.  
Έτσι θα πει· και µέσα σου θα ξανανάψει ο πόνος,  
που θα σου λείπει ο άντρας σου να διώξει τη σκλαβιά σου.  
Μα ας πεθάνω, να µη ζω, η γη να µε σκεπάσει,  
το σύρσιµό σου κι οι φωνές πριν στα αυτιά µου φτάσουν!»  465 

Είπε κι αµέσως άνοιξε τα χέρια στο παιδί του· […] 
 
Το γιο του πήρε, φίλησε, τον έπαιξε στα χέρια  
κι έτσι τότε στους θεούς, στο ∆ία προσευχόταν.   475 

«∆ία κι οι υπόλοιποι θεοί, δώστε να γίνει ο γιος µου,  
όπως κι εγώ, ξεχωριστός ανάµεσα στους Τρώες,  
άντρας τρανός και δυνατά στην Τροία ν' αρχηγέψει·  
και κάποτε κάποιος να πει: —Πιο καλός είναι τούτος  
απ' το γονιό του-, σαν τον δει να γυρνά απ' τη µάχη   480 
µε κούρσα σκοτωµένου εχθρού, και να χαρεί η µάνα.»  

Έδωσε στη γυναίκα του έπειτα το παιδί τους·  
στο µυρωδάτο κόρφο της το δέχτηκε εκείνη  
δακρυογελώντας· πόνεσε, καθώς την είδε εκείνος,  
µε το χέρι τη χάιδεψε, της µίλησε και είπε:    485 

«Άµοιρη, µην πικραίνεσαι µες στην ψυχή σου τόσο·  
κανείς, πέρα απ' τη µοίρα µου, στον Άδη δεν µε στέλνει·  
µα λέω πως τη µοίρα του κανείς µας δεν ξεφεύγει,  
ούτε καλός ούτε κακός, σαν γεννηθεί στον κόσµο.  
Πάνε τώρα στο σπίτι µας, κοίταξε τις δουλειές σου,  490 
τη ρόκα και τον αργαλειό, και πρόσταζε τις βάγιες  
να ασχολούνται µε δουλειές· ο πόλεµος για όλους  
τους Τρώες θα είναι έγνοια και πιο πολύ για µένα.»  
 

(1) Σκαιές πύλες= Συγκεκριµένο σηµείο της οχύρωσης της Τροίας (πίσω από το οποίο 
βρίσκονταν τα ανάκτορα του Πριάµου) 

(2) άγρια συκιά= ευάλωτο σηµείο του τείχους της Τροίας 
(3) κρήνες (φυσικές πηγές νερού) στην Ελλάδα 

  



ΙΛΙΑ∆Α  ραψωδία Χ 447-488 & 515  
«Ο θρήνος της Ανδροµάχης για το νεκρό Έκτορα» 

Εργασίες 
1) ∆ιαβάστε τους επισυναπτόµενους στίχους. Υποθέστε ότι είστε η Ανδροµάχη και πολλά χρόνια 
µετά το θάνατο του συζύγου σας διηγείστε στο γιο σας -που έχει πια µεγαλώσει- όσα ζήσατε και 
νιώσατε την τραγική εκείνη ηµέρα.  
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2) Στηριγµένοι σε όλες τις προηγούµενες απαντήσεις σας περιγράψτε την ιδανική συζυγική σχέση 
έτσι όπως αναδύεται µέσα από τα έπη του Οµήρου. Ποια είναι η δική σας άποψη; Γνωρίζετε άλλα 
ζευγάρια που στο πέρασµα του χρόνου έχουν µετατραπεί σε διαχρονικά σύµβολα αγάπης & έρωτα;  
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ΙΛΙΑ∆Α  ραψωδία Χ 447-488 & 515 (µετάφραση: Γ. Μαυρόπουλος) 
«Ο θρήνος της Ανδροµάχης για το νεκρό Έκτορα»  

 
(Το κείµενο σε φωτοτυπία) 

  



Ρωµαίος και Ιουλιέτα (Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια) 
 

Το έργο Ρωµαίος και Ιουλιέτα είναι µια τραγωδία που έγραψε στην αρχή της καριέρας του ο 
Ουίλλιαµ Σαίξπηρ, το 1595, για δυο νεαρούς κατατρεγµένους εραστές που ο θάνατός τους τελικά 
συµβιβάζει τις διενέξεις µεταξύ των φεουδαρχικών οικογενειών τους. Ήταν µεταξύ των πιο δηµοφιλών 
έργων του Σαίξπηρ στη διάρκεια της ζωής του και, µαζί µε τον Άµλετ, είναι ένα από τα πιο συχνά 
εκτελούµενα έργα του. Σήµερα, οι χαρακτήρες του τίτλου θεωρούνται ως αρχέτυπο των νέων εραστών. 

Υπόθεση 
Το έργο ξεκινά στον δρόµο µε έναν καυγά µεταξύ υποστηρικτών δύο οικογενειών µε ορκισµένη 

έχθρα µεταξύ τους, των Καπουλέτων και Μοντέγων. Ο Εσκάλους, Πρίγκιπας της Βερόνας, αναγγέλλει 
τιµωρία µε θάνατο αν συνεχιστεί αυτή η πολύχρονη βεντέτα. Αργότερα, ο Κόµης Πάρης ζητά το χέρι της 
κόρης του Καπουλέτου, της Ιουλιέτας, όµως ο Καπουλέτος του ζητά να περιµένει δύο χρόνια. 

Ο Ρωµαίος είναι ερωτευµένος µε ανεκπλήρωτο έρωτα µε τη Ροζαλίνα, ανιψιά του Καπουλέτου. 
Εντωµεταξύ ο Καπουλέτος ενθουσιάζεται µε την ιδέα να παντρέψει την Ιουλιέτα µε τον Κόµη Πάρη και τον 
καλεί στην προγραµµατισµένη εορταστική συνάθροιση των Καπουλέτων. Ο Ρωµαίος µαζί µε τους φίλους 
του, Μπενβόλιο και Μερκούτιο, πηγαίνουν, λόγω του έρωτα του Ρωµαίου, απρόσκλητοι στη γιορτή 
προσδοκώντας να δουν τη Ροζαλίνα. Κατά τη διάρκεια της γιορτής ο Ρωµαίος ερωτεύεται κεραυνοβόλα την 
Ιουλιέτα. Χορεύοντας µαζί µαθαίνουν ότι οι οικογένειες τους είναι αντίπαλες και πως κυριαρχεί µια 
αδυσώπητη έχθρα ανάµεσά τους. 

Αψηφώντας τον κίνδυνο, ο Ρωµαίος ψάχνει να βρει την Ιουλιέτα, την οποία δεν µπορεί να ξεχάσει. 
Γλιστρά στα κρυφά στον κήπο των Καπουλέτων και ακούει κάτω από το µπαλκόνι της την Ιουλιέτα να 
εξοµολογείται πως τον αγαπά παρόλο το µίσος των οικογενειών τους. Τότε της φανερώνεται και 
αποφασίζουν να παντρευτούν. Την εποµένη κιόλας µέρα ο Ρωµαίος συναντά τον φίλο του, ιερέα Λαυρέντιο, 
ο οποίος συµφωνεί να τους παντρέψει, καθώς πιστεύει ότι αυτός ο γάµος θα έφερνε ένα τέλος στην έχθρα 
ανάµεσα στις δύο οικογένειες, και τους παντρεύει κρυφά. 

Ο Τυβάλτος, ξάδερφος της Ιουλιέτας, ζητά σε µονοµαχία τον Ρωµαίο επειδή εµφανίστηκε ακάλεστος 
στη γιορτή, µα εκείνος την απορρίπτει καθώς τον θεωρεί πλέον συγγενή του. Όµως ο Μερκούτιος, φίλος 
του Ρωµαίου, αποδέχεται την πρόκληση και σκοτώνεται από τον Τυβάλτο την ώρα που ο Ρωµαίος 
προσπαθεί να τους χωρίσει. Ο Ρωµαίος στη συνέχεια σκοτώνει τον Τυβάλτο. Ο Εσκάλους µαθαίνοντας το 
συµβάν εξορίζει τον Ρωµαίο. Ο Ρωµαίος, πριν φύγει, περνά µε την Ιουλιέτα τη νύχτα στα διαµερίσµατά της, 
ολοκληρώνοντας τον γάµο τους. 

Ο Καπουλέτος, χωρίς να γνωρίζει για τον κρυφό γάµο τον δύο νέων, αποφασίζει να παντρέψει την 
Ιουλιέτα µε τον Πάρη. Η Ιουλιέτα αρνείται και ο Καπουλέτος απειλεί να την αποκηρύξει. Η Ιουλιέτα 
παρακαλεί την µητέρα της να καθυστερήσει τον γάµο, όµως εκείνη την απορρίπτει. Έτσι επισκέπτεται τον 
ιερέα Λαυρέντιο για βοήθεια κι εκείνος καταστρώνει ένα σχέδιο σύµφωνα µε το οποίο συµβουλεύει την 
Ιουλιέτα να πάρει ένα δηλητήριο που θα την κάνει να φαίνεται νεκρή για 42 ώρες, ενώ ταυτόχρονα θα 
στείλει ένα γράµµα στον Ρωµαίο µε το οποίο θα του εξηγεί το σχέδιο ώστε να έρθει να την πάρει, όταν αυτή 
ξυπνήσει και ενώ όλοι θα τη νοµίζουν νεκρή. Η Ιουλιέτα παίρνει το δηλητήριο τη νύχτα πριν τον γάµο µε 
τον Πάρη. Νοµίζοντάς την νεκρή, οι Καπουλέτοι την µεταφέρουν στην οικογενειακή κρύπτη. 

Ο αγγελιοφόρος δεν φτάνει ποτέ όµως στον Ρωµαίο και ο Ρωµαίος µαθαίνει πως η Ιουλιέτα πέθανε 
από τον υπηρέτη του, τον Βαλταζάρ. Συντετριµµένος, ο Ρωµαίος αγοράζει δηλητήριο από ένα φαρµακείο 
και πηγαίνει στην κρύπτη των Καπουλέτων, όπου και συναντά τον Πάρη που έχει πάει να θρηνήσει την 
Ιουλιέτα κατ' ιδίαν. Ο Πάρης πιστεύει πως ο Ρωµαίος πήγε εκεί για να βανδαλίσει και του επιτίθεται, στη 
µάχη όµως σκοτώνεται από τον Ρωµαίο. Ο Ρωµαίος στη συνέχεια πίνει το δηλητήριο, νοµίζοντας την 
Ιουλιέτα νεκρή. Έπειτα η Ιουλιέτα ξυπνά και βρίσκοντας τον Ρωµαίο νεκρό αυτοκτονεί µε το µαχαίρι του. 

Οι αντιµαχόµενες οικογένειες και ο πρίγκιπας φτάνουν στην κρύπτη και βρίσκουν και τους τρεις 
νεκρούς. Ο ιερέας Λαυρέντιος αφηγείται την ιστορία των δύο ερωτευµένων. Οι οικογένειες συµφιλιώνονται 
κάτω από τον θάνατο των παιδιών τους και συµφωνούν να δώσουν τέλος στη βίαιη διαµάχη τους. Το έργο 
τελειώνει µε την ελεγεία του πρίγκιπα για τους ερωτευµένους: «Γιατί δεν υπήρξε ποτέ ιστορία πιο θλιβερή 
από αυτήν της Ιουλιέτας και του Ρωµαίου». 
 

Εργασία: 
Γράψτε ένα µικρό κείµενο (1 παράγραφο) για το οπισθόφυλλο του βιβλίου Ρωµαίος και 
Ιουλιέτα, προσπαθώντας να προσελκύσετε νεαρούς αναγνώστες-τριες. 



Τα πιο σηµαντικά έργα της Κρητικής Λογοτεχνίας (Κρητική Αναγέννηση, 16ος -17ος αι.): 
(Ιστορία ΝΕ Λογοτεχνίας - Α΄, Β΄, Γ΄ Γυµν., σσ. 29 & 33) 

 
1) Ερωτόκριτος, του Βιτσέντζου Κορνάρου (γράφτηκε ανάµεσα στα 1590 και 1610): είναι µεγάλο 
αφηγηµατικό ποίηµα, ένα έµµετρο µυθιστόρηµα που έχει πλοκή παραµυθιού. Το έργο αποτελείται από 
10.052 οµοιοκατάληκτους δεκαπεντασύλλαβους στίχους και διαιρείται σε πέντε µέρη.  

Η υπόθεση του Ερωτόκριτου 
Βρισκόµαστε στην προχριστιανική Αθήνα, κάστρο της εποχής όµοιο µε τα ιπποτικά που δέσποζαν 

στη ∆ύση. Εκεί ζει ο βασιλιάς Ηρακλής και η γυναίκα του που, αφού έµειναν πολλά χρόνια χωρίς παιδί, 
φέρνουν στον κόσµο µια κόρη, την Αρετούσα, την οποία ερωτεύεται ο Ερωτόκριτος (το όνοµα του το 
βρίσκουµε και ως Ρωτόκριτος ή Ρώκριτος), γιος του συµβούλου του βασιλιά Πεζόστρατου. Ο νέος οµολογεί 
την αγάπη του στο φίλο και σύµβουλο του Πολύδωρο. Έπειτα µεταµφιεσµένος τραγουδάει καντάδες κάτω 
από τα παράθυρα της Αρετούσας. Ο βασιλιάς το µαθαίνει και βάζει τέλος στις νυχτερινές αυτές 
συναντήσεις. Η Αρετούσα ερωτευµένη µε τον άγνωστο τραγουδιστή οµολογεί τα αισθήµατα της στη νένα 
της, τη Φροσύνη. Ο Ερωτόκριτος κάνει µε το φίλο του Πολύδωρο ένα ταξίδι στον Έγριπο (παραφθορά του 
Εύριπος, δηλαδή στην Εύβοια) για να διασκεδάσει τη θλίψη του. Στη διάρκεια της απουσίας του η 
Αρετούσα ανακαλύπτει το πορτρέτο της στο δωµάτιο του Ερωτόκριτου και του στέλνει µήλα για δώρο και 
για να του εκδηλώσει την αγάπη της.  

Στη συνέχεια ο βασιλιάς οργανώνει έναν αγώνα για να διασκεδάσει την κόρη του. Ο αφηγητής 
περιγράφει λεπτοµερώς τις µονοµαχίες, ιδιαίτερα εκείνη του Κρητικού µε τον Καραµανίτη (που συµβολίζει 
τη σύγκρουση των Κρητών µε τους Τούρκους). Ο Ερωτόκριτος νικά στον αγώνα και παίρνει το στεφάνι από 
το χέρι της Αρετούσας. Παίρνει τότε το θάρρος κι εκµυστηρεύεται το αίσθηµα του στον πατέρα του 
πείθοντας τον να ζητήσει το χέρι της κόρης από το βασιλιά.  

Ο Πεζόστρατος ζητεί από το βασιλιά το χέρι της Αρετούσας για το γιο του, όµως ο Ηρακλής 
εξοργισµένος από την αλαζονεία ενός κοινού θνητού διώχνει τον Πεζόστρατο, εξορίζει το γιο του και 
φυλακίζει την Αρετούσα που δε δέχεται να παντρευτεί κανένα από τα αρχοντόπουλα. Τρία χρόνια µένει 
φυλακισµένη, γιατί αποκρούει την πρόταση γάµου του βασιλόπουλου του Βυζαντίου, που της 
επαναλαµβάνει κάθε µέρα ο πατέρας της. Αχώριστοι φίλοι των δύο νέων είναι ο Πολύδωρος και η Φροσύνη 
που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη της υπόθεσης.  

Αργότερα κηρύσσεται πόλεµος εναντίον του βασιλιά των Βλάχων, στον οποίο έρχεται και πολεµά 
µε γενναιότητα ο Ερωτόκριτος µεταµφιεσµένος σε µαύρο µε τη βοήθεια ενός µαγικού υγρού. Στη µάχη 
σώζει το βασιλιά και δέχεται να µονοµαχήσει µε τον Άριστο, ανεψιό του βασιλιά των Βλάχων, τον οποίο 
και σκοτώνει. Ο Ερωτόκριτος ζητεί για αµοιβή του να παντρευτεί την Αρετούσα, που δεν τον αναγνωρίζει 
στην αρχή, γι' αυτό αρνείται. Στο τέλος όµως γίνεται η αναγνώριση χάρη στο µαγικό υγρό που του ξαναδίνει 
τη µορφή του και οι νέοι παντρεύονται και ζουν ευτυχισµένοι.  

2) Ερωφίλη, του Γεώργιου Χορτάτση (γράφτηκε περίπου το 1595): είναι πεντάπρακτη τραγωδία στον 
τύπο των αρχαίων τραγωδιών µε επεισόδια και χορικά. Το έργο είναι  γραµµένο στη κρητική διάλεκτο, σε 
δεκαπεντασύλλαβο οµοιοκατάληκτο στίχο [µε εξαίρεση τα χορικά, που είναι γραµµένα σε 
ενδεκασύλλαβους, σε τερτσίνες (τρίστιχες στροφές)]. 

Υπόθεση της Ερωφίλης: Ο γιος του βασιλιά της Τζέρτζας (της Γεωργίας πιθανά) Πανάρετος έπειτα από το 
θάνατο του πατέρα του πέφτει στα χέρια του βασιλιά της Αιγύπτου Φιλόγονου, που τον µεγαλώνει µαζί µε 
την κόρη του Ερωφίλη και τον περιβάλλει µε πολλές τιµές για τη σύνεση και την ανδρεία του. Όταν 
µεγαλώνουν τα δυο παιδιά, ερωτεύονται και παντρεύονται κρυφά. Ο Φιλόγονος (που δεν γνωρίζει την 
βασιλική καταγωγή του Πανάρετου) πληροφορείται το µυστικό τους, εξαγριώνεται, σκοτώνει τον Πανάρετο 
και προσφέρει τα µέλη του κοµµατιασµένα στην Ερωφίλη, η οποία αυτοκτονεί από τον πόνο της. Ο χορός 
των κοριτσιών-ακολούθων της σκοτώνει τον πατέρα της και µε τον τρόπο αυτό τιµωρείται ο Φιλόγονος, ο 
οποίος είχε δολοφονήσει τον αδελφό του και του είχε αρπάξει το θρόνο. 
 
Εργασία: Αφού διαβάσετε τις πληροφορίες που σας δίνονται για την υπόθεση και των 3 
λογοτεχνικών έργων (Ρωµαίος και Ιουλιέτα, του Ουίλιαµ Σαίξπηρ, Ερωτόκριτος, του Βιντσέντζου 
Κορνάρου & Αρετούσα, του Γεώργιου Χορτάτση), αναζητήστε οµοιότητες και διαφορές 
ανάµεσά τους (στο περιεχόµενο και τη µορφή). 

 



Τα κείµενα που ακολουθούν αναφέρονται στον ανεκπλήρωτο έρωτα του Ιωάννη 
Καποδίστρια πρώτου Κυβερνήτη της Ελλάδας (1827-1831) και της Ρωξάνδρας Στούρτζα  
Κυρίας επί των τιµών της  τσαρικής αυλής. Ταυτόχρονα δίνουν πληροφορίες για τους 
πρωταγωνιστές αυτής της σχέσης. 

 
Ο Ιωάννης Καποδίστριας (1776-1831) 

Γεννήθηκε στην Κέρκυρα 20 Φεβρουαρίου του 1776. Σπούδασε ιατρική, νοµική και φιλοσοφία 
στην Πάδοβα. Αναλαµβάνει διπλωµάτης στην υπηρεσία του Τσάρου το 1809 και αργότερα γίνεται 
υπουργός εξωτερικών της Ρωσίας. Στα 1822 παραιτείται και µεταβαίνει στην Γενεύη (Ελβετία) 
όπου και εργάζεται για την ελληνική υπόθεση, οργανώνοντας το κίνηµα του φιλελληνισµού και 
στηρίζοντας οικονοµικά την ελληνική επανάσταση. (Αξίζει να σηµειωθεί ότι ζει πολύ λιτά και 
όπως ο ίδιος λέει: «όταν οι συµπατριώτες µου πεινούν και σφάζονται εµένα δεν µου επιτρέπεται να 
ξοδεύω πάνω από 5 φράγκα την ηµέρα.») Η Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας τον ανακηρύσσει 
Κυβερνήτη της Ελλάδας το 1827. Αρχές του 1828 έρχεται στο Ναύπλιο (πρώτη πρωτεύουσα της 
Ελλάδας). Κόβει νόµισµα, εφαρµόζει αυστηρή λιτότητα στις δηµόσιες δαπάνες, εισάγει νέες 
καλλιέργειες (π.χ. της πατάτας). Οργανώνει τις ένοπλες δυνάµεις (και ιδρύει τη Σχολή 
Ευελπίδων). Οργανώνει την εκπαίδευση δίνοντας βαρύτητα στις βασικές γνώσεις και την 
επαγγελµατική κατάρτιση. Καθώς, όµως, συγκροτεί ισχυρό αλλά συγκεντρωτικό κράτος προκαλεί 
τις αντιδράσεις προκρίτων, πλούσιων πλοιοκτητών και φιλελεύθερων διανοούµενων. ∆ολοφονείται 
τον Σεπτέµβριο του 1831 από την οικογένεια Μαυροµιχάλη στα σκαλιά του Αγίου Σπυρίδωνος στο 
Ναύπλιο. Τόσο η πολιτική που ακολούθησε όσο και η προσωπικότητά του δίχασε και διχάζει 
έχοντας φανατικούς οπαδούς αλλά και επικριτές. Απεικονίζεται στο κέρµα των 20 λεπτών. 
(Περισσότερα θα διδαχθείτε του χρόνου στο µάθηµα της Ιστορίας.) 

  

Ρωξάνδρα Στούρτζα (1786-1844) (από τη Βικιπαίδεια-διασκευή) 

Η Ρωξάνδρα Στούρτζα (Ελληνοµολδαβή αριστοκρατικής καταγωγής) γεννήθηκε το 1786 στην 
Κωνσταντινούπολη. Αργότερα, όµως, θα εγκατασταθούν οικογενειακώς στη Ρωσία. Στις αρχές του 
1806 ο πατέρας της την εισάγει στην αυλή του Αλέξανδρου Α΄ της Ρωσίας και κερδίζει τις 
εντυπώσεις και την εκτίµηση λόγω της ευγένειάς της και της ευφυΐας της τόσο που διορίζεται Κυρία 
επί των τιµών της αυτοκράτειρας. 
 
 



Η γνωριµία µε τον Ιωάννη Καποδίστρια  
Οι πρώτες επαφές τους, στα 1809, συνδέονται µε την παρουσία και των δύο, του Καποδίστρια µε 
την ιδιότητα του διπλωµάτη του Υπουργείου των Εξωτερικών και της Ρωξάνδρας ως Κυρίας επί 
των τιµών, σε διάφορες αυτοκρατορικές δεξιώσεις αλλά και γεύµατα που ο πατέρας της παρέθετε. 
Για ένα χρονικό διάστηµα τριών ετών οι δύο τους σχετίζονται σε ένα επίπεδο βαθιάς φιλίας και 
αµοιβαίας εκτίµησης που δεν εξελίχθηκε σε κάποιον ερωτικό δεσµό. Οι λόγοι της µη εκδήλωσης 
των βαθύτερων συναισθηµάτων του προς την Ρωξάνδρα ανιχνεύονται στην αλληλογραφία που 
διατηρούσε µε τον πατέρα του, αλλά και στα αποµνηµονεύµατα της Ρωξάνδρας Στούρτζα: επεδίωκε 
την εξασφάλιση της επαγγελµατικής του σταδιοδροµίας και ανεξαρτησίας κι όχι µια ασύµµετρη 
σχέση οικονοµικά και κοινωνικά µε µία σύζυγο πιο εύπορη από τον ίδιο. Ακόµα η δηµιουργία µιας 
οικογένειας ως αυτοσκοπού και µακριά -στη Ρωσία- από την πατρική του οικογένεια δεν τον 
ικανοποιούσε. Τέλος η προσήλωσή του στην Ελληνική υπόθεση ήταν ένας ακόµα λόγος που τον 
έκανε να απορρίπτει την προοπτική του γάµου. Από το 1811 έως το 1814 θα χωριστούν οι δρόµοι 
τους.  
 
Εκ νέου συνάντηση µε τον Καποδίστρια  
Τέλη του 1813 η Ρωξάνδρα αναχωρεί ως συνοδός της Αυτοκράτειρας για ένα µεγάλο ταξίδι στην 
Ευρώπη. Εκεί θα λάβει την πρώτη επιστολή από τον Καποδίστρια µετά από τον µακροχρόνιο 
χωρισµό τους. Θα αναπτυχθεί µεταξύ τους µια εκτενής αλληλογραφία. Στη Βιέννη (Αυστρία) θα 
ξανασυναντήσει τον Καποδίστρια ο οποίος θα της εκφράσει την επιθυµία του να προσηλωθεί στην 
Ελληνική υπόθεση κι εκείνη θα του ζητήσει να µείνουν -τουλάχιστον- φίλοι. Μαζί θα µοιράζονταν 
µια κοινή προσπάθεια: της απελευθέρωσης των Ελλήνων και της µόρφωσης των Ελληνοπαίδων. 
 
Ο γάµος της  
Στα τέλη του 1816 παντρεύεται τον κόµη Έντλινγκ, υπουργό των εξωτερικών της Βαϊµάρης 
(Γερµανία), εξάδελφο της τσαρίνας, ύστερα από πιέσεις που δέχθηκε από την ίδια την τσαρίνα. Ο 
γάµος της ήταν συµβατικός και χωρίς συναισθηµατικό δέσιµο.  
 
Οι φιλελληνικές της πρωτοβουλίες  
Η Ρωξάνδρα Στούρτζα θα ενισχύσει και θα χρηµατοδοτήσει τις σπουδές των Ελληνοπαίδων οι 
οποίοι σπουδάζουν στη Βιέννη καθώς και τη διαµονή τους. Το µέγαρό της στη Βαϊµάρη (Γερµανία) 
υπήρξε τόπος συνάθροισης των Ελλήνων σπουδαστών. Πληροφορούµενη την άφιξη µεγάλου 
αριθµού από Έλληνες πρόσφυγες οι οποίοι είχαν φτάσει στην Οδησσό*  έσπευσε να εγκατασταθεί 
εκεί µε σκοπό την οργάνωση βοήθειας προς αυτούς. Μετέφερε τρόφιµα από το κτήµα της, διένειµε 
χρήµατα και µερίµνησε (φρόντισε) για την άµεση στέγασή τους. Παράλληλα µε πολλές επιστολές 
της προς διπλωµάτες, δούκες και ευγενείς της Ευρώπης και της Ρωσίας επιχειρεί να τους 
κινητοποιήσει για την Ελληνική υπόθεση. Και οι πρωτοβουλίες της δεν έµεναν χωρίς αποτέλεσµα. 
Ακόµη, θα ιδρύσει ορφανοτροφείο για την περίθαλψη των ορφανών από την Επανάσταση 
Ελληνόπουλων καθώς και σχολείο για την στοιχειώδη εκπαίδευσή τους. Επίσης, φρόντισε και για 
την δωρεάν εκπαίδευση των κοριτσιών µε τη σύσταση Παρθεναγωγείου εντός µιας γυναικείας 
µονής. 

 

*  (Η Οδησσός βρίσκεται στην Ουκρανία -εκεί συστάθηκε το 1814 η Φιλική Εταιρεία και προετοιµάστηκαν  
πολλά από τα σχέδια της ελληνικής επανάστασης.) 

 
 
 
 



«Ο κρυφός έρωτας του Καποδίστρια» 
Η ανεκπλήρωτη ερωτική σχέση του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδας µε τη Ρωξάνδρα Στούρτζα  
έρχεται στο φως µετά τον εντοπισµό του αρχείου της οικογενείας Στούρτζα στην Αγ. Πετρούπολη 
   

«Έβλεπα τον Καποδίστρια όλες τις ηµέρες στο σπίτι µας, στη Βιέννη, στα δείπνα που οργάνωνε η 
µητέρα µου. Ανάµεσα στους άλλους προσκαλεσµένους µας. Έπειτα από τα τόσα γράµµατα που µου 
είχε στείλει από την Ελβετία,* όπου µου φανέρωνε το ενδιαφέρον του για µένα, µε τόσες τρυφερές 
εκφράσεις, ότι θα του ήµουν απαραίτητη για την ευτυχία της ζωής του, ότι δεν έβλεπε την ώρα να µε 
συναντήσει για να µου ειπεί προφορικά, "διά ζώσης", όσα δεν µπορούσε να µου γράψει, περίµενα µε 
αγωνία αυτή την ώρα. Εκείνος, όµως, πάντοτε αφάνταστα µελαγχολικός, µου µιλούσε µε ανεξήγητη 
ψυχρότητα όσο ποτέ. Και όταν εγώ του απαντούσα µε γλυκύτητα ή µε τη σιωπή της λύπης, εκείνος 
γινόταν πιο απόµακρος... Η αγωνία µου είχε γίνει αβάσταχτη...». (*  Το 1813 ο Καποδίστριας διορίστηκε 
εκπρόσωπος της Ρωσίας στην Ελβετία.) 

Οι γραµµές αυτές είναι της Ρωξάνδρας Στούρτζα. Η Ρωξάνδρα Στούρτζα, που διετέλεσε 
κυρία επί των τιµών της αυτοκράτειρας Ελισάβετ (συζύγου του τσάρου Αλεξάνδρου του Α´), είναι 
«η µόνη γυναίκα που αγάπησε» ο Ιωάννης Καποδίστριας, πρώτος κυβερνήτης της Ελλάδας. Η 
ροµαντική σχέση ανάµεσα στον Καποδίστρια και στη Στούρτζα αποτυπώνεται για πρώτη φορά στο 
βιβλίο της καθηγήτριας του Πανεπιστηµίου Αθηνών Ελένης Ε. Κούκκου «Ιωάννης Καποδίστριας - 
Ρωξάνδρα Στούρτζα. Μια ανεκπλήρωτη αγάπη». Πρόκειται για µια ιστορική βιογραφία.  
 
Τα γραπτά τεκµήρια  

Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στο ερευνητικό έργο της κυρίας Κούκκου, χάρη στο 
οποίο ήρθαν στο φως γραπτά τεκµήρια που επέτρεψαν την ανασύνθεση της σχέσης αυτής. Οι 
προσωπικές επιστολές του Καποδίστρια προς τη Ρωξάνδρα δηµοσιεύτηκαν στην πλειονότητά τους 
στη Νέα Ηµέρα Τεργέστης το 1901. Οι επιστολές όµως της Στούρτζα προς τον Καποδίστρια δεν 
είχαν ως τώρα διασωθεί  έστω κι αν τις µνηµόνευε (ανέφερε) αυτός στις δικές του απαντήσεις.  

Τα δεδοµένα µεταβλήθηκαν (άλλαξαν), όταν η κυρία Κούκκου πληροφορήθηκε ότι «το 
ανέκδοτο* αρχείο της οικογενείας Σκαρλάτου Στούρτζα βρισκόταν στο Σπίτι του Πούσκιν στην 
Πετρούπολη». Μετά από αρκετές προσπάθειες, η κυρία Κούκκου εξασφάλισε την άδεια πρόσβασης 
στο αρχείο για 45 ηµέρες και το µελέτησε. [...]   (*που δεν έχει εκδοθεί) 

Η κυρία Κούκκου χαρακτηρίζει το περιεχόµενο των φακέλων του αρχείου της Ρωξάνδρας 
Στούρτζα «πραγµατικά αποκαλυπτικό»  ιδιαίτερα δε «τα δεύτερα Αποµνηµονεύµατά της, τα οποία 
επιγράφει "Ma vie" και τα οποία αρχίζει να γράφει µόλις πληροφορήθηκε την τραγική δολοφονία του 
Καποδίστρια». Η Ρωξάνδρα Στούρτζα ήταν γυναίκα µε εξαιρετικά ψυχικά χαρίσµατα. Στην 
αλληλογραφία του µαζί της ο Καποδίστριας πολλές φορές «ζητάει τις απόψεις της και, όχι τόσο 
σπάνια, της αναθέτει τη διερεύνηση ενός θέµατος, σε απευθείας συζήτηση µε τον τσάρο ή την τσαρίνα, 
όταν ο ίδιος δεν βρισκόταν στην Πετρούπολη αλλά σε κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα, για τη 
διευθέτηση των τόσο σοβαρών προβληµάτων που του ανέθετε ο τσάρος. Ο αυστηρός και αφάνταστα 
υπεύθυνος Καποδίστριας είχε εµπιστοσύνη στις κρίσεις της, στις γνώσεις της και στις "διπλωµατικές" 
ικανότητές της».  
 
Οι νύχτες της µοναξιάς  

Αξιοσηµείωτο είναι ότι ανάλογη γνώµη είχε και ο τσάρος Αλέξανδρος, «ο οποίος της 
εµπιστευόταν όχι µονάχα τα εντελώς προσωπικά αισθηµατικά και ψυχολογικά προβλήµατά του, αλλά 
και άλλα πολύ σοβαρά, που σχετίζονταν µε τη χώρα και τον λαό που εξουσίαζε».  

Από τα γράµµατα της Στούρτζα προς τον Καποδίστρια, γράφει η κυρία Κούκκου, «γίνονται 
ακόµη πιο αντιληπτοί οι λόγοι για τους οποίους αγάπησε ο Καποδίστριας αυτή τη µοναδική γυναίκα. 
Τα κείµενα των επιστολών της  κείµενα φιλικά προς ένα αγαπηµένο πρόσωπο, στο µεγαλύτερο µέρος 
τους  φανερώνουν τη µόρφωσή της, την κριτική διεισδυτική ικανότητά της στα πολιτικά και 



διπλωµατικά θέµατα, τη σωστή και βαθιά ανάλυση των χαρακτήρων που την περιέβαλλαν». Η 
οξύνοια και η ευαισθησία της Στούρτζα κάνουν την ανασύνθεση της σχέσης της µε τον 
Καποδίστρια να αποκτά πολύπλευρο ενδιαφέρον. [...] 

Περισσότερο όµως από όλα, τα γραπτά τεκµήρια που έφερε στο φως η κυρία Κούκκου 
αποκαλύπτουν τις οδυνηρές πραγµατικότητες µιας σχέσης που οι περιπλοκές της αυλής του τσάρου 
και οι απαιτήσεις της σταδιοδροµίας του Καποδίστρια είχαν ως αποτέλεσµα να µείνει 
ανεκπλήρωτη. Εν τούτοις, η ψυχική επικοινωνία τους θα διατηρηθεί ανέπαφη. Γράφει ο 
Καποδίστριας στη Στούρτζα στο τέλος του φθινοπώρου από τη Γενεύη (1822-1827):  

«Αγαπητή µου Φίλη, Ρωξάνδρα! Αν έπιανα, αγαπητή µου, την πένα για να σου γράψω, κάθε 
φορά που σου οµιλώ µε τη σκέψη και την καρδιά µου, κατά τις ώρες των µοναχικών περιπάτων µου 
στους κήπους ή κατά τις µακρές νύχτες της µοναξιάς µου δίπλα στο τζάκι του σπιτιού µου, τα 
γράµµατα της αλληλογραφίας µου θα ήταν τόσο πολλά ώστε θα συνέθλιβαν τα οικονοµικά σου και θα 
έθεταν σε σκληρή δοκιµασία τους γραµµατείς σου, που θα ήταν καταδικασµένοι να τα τακτοποιούν! 
Σου οµολογώ πάντως ότι εδώ και πολύ καιρό έχω φοβερά αποµονωθεί. Σε διαβεβαιώνω ότι ο κύριος 
λόγος είναι η επιθυµία µου και η ψυχική µου ανάγκη να µε θεωρούν νεκρό. Οχι οι φίλοι µου, αλλά 
όλος αυτός ο ακατανόητος, δολοπλόκος και ραδιούργος κόσµος, που βρίσκεται ανάµεσα σε αυτούς 
και σε µένα...».  
 
Η σκέψη και η φωνή  

Ο τόνος φθάνει σε κορύφωση µερικές παραγράφους αργότερα: «Η σκέψη µου όµως και η 
φωνή µου, όλα αυτά που σου διηγούµαι στις ατέλειωτες ώρες της µοναξιάς µου, θα περνούν τα βουνά 
και τις θάλασσες που µας χωρίζουν και θα σε συντροφεύουν, όπως συντροφεύουν και εµένα όλα όσα 
µου στέλνεις και εσύ. Πόσο θα ήθελα να ήµουν κοντά σου τις ώρες που, όπως µου γράφεις, παίζεις 
στο πιάνο όλα αυτά τα µουσικά κοµµάτια που αγαπούσα. Κλείνω τα µάτια µου και προσπαθώ να 
αναπλάσω τους ήχους µε τη σκέψη και την καρδιά τις νύχτες κοντά στο τζάκι... Μην ξαναπαίξεις όµως 
τη "Σονάτα του αποχαιρετισµού"... Πού ξέρεις τι µας επιφυλάσσει το µέλλον; Όταν, όπως ελπίζω, 
ταξιδέψω στην Πετρούπολη, γιατί να αποκλείσουµε την πιθανότητα ότι µπορεί να χτυπήσω ξαφνικά 
την πόρτα του µεγάρου σου στην Οδησσό;.. Γράφε µου πάντα. Και µην ξεχνάς εκείνο που σου έχω 
ειπεί τόσες φορές. Κανένας ποτέ δεν θα πάρει τη θέση που κατέχεις µέσα στη µνήµη και µέσα στην 
καρδιά µου...».  

Η επικοινωνία Καποδίστρια - Στούρτζα θα διακοπεί µε τη δολοφονία του πρώτου το 1831. 
Τα µετέπειτα προσωπικά κείµενα της Ρωξάνδρας Στούρτζα συνιστούν έναν τραγικό µονόλογο. Το 
τελευταίο γράµµα:  
 
«Αγαπητή µου φίλη Ρωξάνδρα,  
Μη µε ξεχνάς ποτέ στις προσευχές σου, τις έχω ανάγκη! Θέρµαινε και ενίσχυε µε αυτές τη θέση που 
κατέχω στη σκέψη σου και στην καρδιά σου, όπως και εγώ θερµαίνω µε τις δικές µου προσευχές τη 
θέση που κατέχεις και εσύ µέσα στη δική µου σκέψη και στη δική µου καρδιά. Αν ηµπορούσα να σου 
ειπώ πόσο θα ήθελα να σε είχα κοντά µου, πόσο νοιώθω την απουσία σου, ιδιαίτερα τώρα που µε 
κυκλώνουν τόσες αγωνίες.  
Σε χαιρετώ, αγαπητή µου φίλη. Άραγε πότε θα ξανασυναντηθούµε;».  

 
Αυτό είναι το κείµενο της τελευταίας επιστολής του Ιωάννη Καποδίστρια προς τη Ρωξάνδρα 

Στούρτζα. Οπως επισηµαίνει η κυρία Κούκκου, το γράµµα αυτό, το οποίο παρουσιάζεται από «Το 
Βήµα», βλέπει για πρώτη φορά το φως της δηµοσιότητας. Το ανέσυρε η ίδια η κυρία Κούκκου κατά 
τις έρευνές της στο αρχείο της οικογενείας Σκαρλάτου Στούρτζα στην Πετρούπολη. [...] 

Η επιστολή δεν φέρει ηµεροµηνία. Σύµφωνα µε την εκτίµηση της συγγραφέως, είναι 
γραµµένη στο τέλος Σεπτεµβρίου του 1831, λίγες µόνον ηµέρες πριν από τη δολοφονία του πρώτου 
κυβερνήτη του ελεύθερου ελληνικού κράτους στο Ναύπλιο. Ο Καποδίστριας φαίνεται ότι 
προαισθανόταν, κατά κάποιον τρόπο, τη µοίρα του. Έγραψε την κάρτα αυτή µέσα στις αγωνίες που, 
όπως παραστατικά λέει, τον κύκλωναν. Η κυρία Κούκκου επισηµαίνει ότι πρόλαβε να τη στείλει.  



 
Την εποχή εκείνη τα νέα δεν ταξίδευαν γρήγορα. «Στις ευρωπαϊκές χώρες», γράφει η κυρία 

Κούκκου στο βιβλίο της, «η τραγική είδηση της δολοφονίας του Καποδίστρια έφθασε µετά από 28-30 
ηµέρες µε τα τότε ταχυδροµικά µέσα». Στην Οδησσό, όπου βρισκόταν η Στούρτζα, η πληροφορία 
έφθασε µετά από δύο µήνες.  

 
Σηµειώνει ο αδερφός της Στούρτζα Αλέξανδρος: «Μόλις η αγαπητή µου αδελφή έµαθε την 

τραγική είδηση, έπεσε κάτω αναίσθητη! Ουσιαστικά, από εκείνη την ώρα ήταν και εκείνη νεκρή!..». Η 
Ρωξάνδρα Στούρτζα είχε λάβει, πάντως, το προαναφερθέν τελευταίο γράµµα του Καποδίστρια και 
µέσα στα σηµειώµατά της βρέθηκε η απάντησή της:  
 
«Αγαπητέ µου Φίλε!  
Μου γράφετε να µη σας ξεχνώ ποτέ στις προσευχές µου. Και να θερµαίνω µε αυτές τη θέση που 
κατέχετε στη σκέψη µου και στην καρδιά µου. Και µου επαναλαµβάνετε ακόµη µία φορά ότι και σεις, 
µε τις δικές σας προσευχές, θερµαίνετε τη θέση που κατέχω και εγώ µέσα στη δική σας σκέψη και στη 
δική σας καρδιά!.. Θεέ µου, πώς θα ήταν δυνατόν να µη θερµαίνω, να µη φλογίζω µε τις ικετήριες 
εκκλήσεις µου στον Θεό αυτή τη θέση που κατέχετε µέσα στη σκέψη µου και µέσα στην καρδιά µου;..  
Αυτή τη θέση που δεν µπόρεσε και δεν θα µπορέσει ποτέ τίποτα στη ζωή µου να την αλλάξει; Αγωνιώ 
όµως για σας. Από τα λίγα λόγια που µου γράφατε κατάλαβα τις αγωνίες, τις πικρίες και τους πόνους 
που δοκιµάζετε, τόσο από τους ξένους όσο και από τους δικούς µας. Η σκέψη ότι ηµπορεί κάποιος να 
σας κάνει κακό µε αναστατώνει, µε γεµίζει µε µαύρα σύννεφα αγωνίας, µου βουρκώνει τα µάτια, µου 
συνθλίβει την ψυχή. Τις περισσότερες ώρες στέκω ή µπροστά στις εικόνες του Χριστού και της 
Παναγίας και τους ικετεύω να σας προφυλάξουν από τους κινδύνους που σας κυκλώνουν ή µπροστά 
στην προσωπογραφία σας, όπου και σας µιλώ µε τις ώρες και το νοιώθω ότι µου απαντάτε...».  

 
Η ειρωνεία είναι ότι ήδη την ώρα που η επιστολογράφος έλαβε το γράµµα του Καποδίστρια 

εκείνος ήταν νεκρός. Ανάλογη τύχη είχε και η τελευταία επιστολή της Ρωξάνδρας. «Όταν», γράφει 
η κυρία Κούκκου, «ο ταχυδρόµος χτύπησε την πόρτα, κάποια ηµέρα του χειµώνα του 1831, του 
ταπεινού Κυβερνείου, γνώριζε πως θα έδινε και αυτό το γράµµα σε κάποιον µαυροφορεµένο 
θαλαµηπόλο του νεκρού Κυβερνήτη. Εκείνος δεν θα το διάβαζε ποτέ».   [διασκευή] 

Εφηµερίδα ΤΟ ΒΗΜΑ 15/12/1996 http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=84530 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Μια πεταλούδα καίγεται στις φλόγες του έρωτα, της ψυχής και της αγάπης. Είναι το θέµα του 
χρυσού δαχτυλιδιού -ειδική παραγγελία- που χάρισε ο Ιωάννης Καποδίστριας στην αγαπηµένη του 
Ρωξάνδρα Στούρτζα -κυρία επί των τιµών στην αυλή του Τσάρου- στην τελευταία τους συνάντηση 
στη Βιέννη, µε την παράκληση να το φορά πάντα και να τον θυµάται. Ήταν άνοιξη του 1827 και ο 
Ιωάννης Καποδίστριας γνώριζε πως «έπρεπε να τραβήξει µόνος τον δρόµο της προσφοράς και της 
θυσίας προς την πατρίδα».    (απόσπασµα, http://www.tanea.gr/politismos/article/?aid=87653) 



 

Εργασίες: 
1) Γράψτε ένα άρθρο (2-3 παραγράφων, για τη σχολική εφηµερίδα ή το µπλοκ) όπου θα σκιαγραφείτε 
(δηλ. θα παρουσιάζετε) «το πορτρέτο» της σχέσης του Ι. Καποδίστρια µε την Ρ. Στούρτζα. 
Φροντίστε να δώσετε βασικές πληροφορίες για τα πρόσωπα και τη σχέση τους*  και φυσικά να 
σχολιάσετε όλα όσα σας έκαναν εντύπωση ή προκάλεσαν το ενδιαφέρον σας. 
 
*(∆ηλ.: Ποια τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της σχέσης, πώς γεννήθηκε ο έρωτας αυτός, πώς 
εξελίχθηκε και τελείωσε και γιατί...) 
 

2) Προσπαθήστε εµπνεόµενοι από τις ερωτικές ιστορίες που έχετε µέχρι τώρα επεξεργαστεί να 
γράψετε µία δική σας φανταστική ερωτική ιστορία. Στην ιστορία σας ̟ρέ̟ει να λάβετε υ̟όψη σας τους 
̟αρακάτω άξονες: χώρος, χρόνος, ̟ρόσω̟α, αρχική κατάσταση, ̟ρόβληµα (στέρηση ή ε̟ιθυµία κά̟οιου 
«̟ράγµατος») και στόχος ηρώων, δοκιµασίες-̟ερι̟έτειες ηρώων, ρόλοι άλλων ̟ροσώ̟ων (βοηθοί ή αντίµαχοι 
ηρώων), τέλος της ιστορίας (λύση ή όχι του ̟ροβλήµατος). 

Ή 

3) Γράψτε µια ερωτική επιστολή µπαίνοντας στη θέση ενός από τους πρωταγωνιστές των ερωτικών 
ιστοριών του Ρωµαίου και της Ιουλιέτας ή του Ι. Καποδίστρια και της Ρ. Στούρτζα αξιοποιώντας 
πληροφορίες που έχετε στη διάθεσή σας (από τα σχετικά κείµενα που σας έχουν δοθεί). 
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